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Ob nenadnem izbruhu fi nanÏne krize v najbolj razvitih delih sveta in ob 
napovedi, da nam sledi še gospodarska recesija, se mnogi sprašujejo, kako 
ravnati in kako preživeti ob zmanjšanju prodaje in izgubi trga. Ta vprašanja 
se pojavljajo v gospodarskih družbah, med samostojnimi podjetniki in vsemi 
tistimi, ki delajo za trg. Pri vseh drugih, ki so pripeti na državne jasli, pa 
takšnih skrbi ne zasledimo. Ob tem pa je treba zelo jasno povedati, da je prav 
industrija tista dejavnost, ki je po eni strani gonilna sila razvoja in napredka 
ter poslediÏno blagostanja in po drugi najveÏja žrtev kriznih Ïasov. Lahko celo 
zapišemo, da industrija v Ïasu, ko v svetu vlada konjunktura, skrbi za standard 
vseh državljanov. V Ïasu krize in recesije pa se mora prav industrija prva in 
pogostokrat tudi edina prilagajati krizi in recesiji, zmanjševati zaposlenost z 
odpušÏanjem delavcev, zniževati plaÏe, krÏiti stroške obratovanja in pri tem 
še poveÏevati produktivnost. Spomnimo se samo zaÏetka devetdesetih let, ko 
smo se odloÏili za samostojnost. Takrat je naša industrija izgubila veÏino trga in 
se morala prilagoditi na novo situacijo. Mnogo zaposlenih je izgubilo službo, 
in to skoraj izkljuÏno v industriji. Ali je bilo takrat v državni upravi, na bankah, 
fakultetah ali drugih šolah, v policiji ali vojski ali pa v kakšni kulturni ustanovi 
kaj presežka delavcev. Ali je mogoÏe, da se to vedno dogodi samo industriji. 
Verjetno pa bo podobna situacija tudi sedaj, Ïe bo prišlo do resne recesije. 

Iz zgodovine Ïloveštva je poznano, da se dobri in slabi Ïasi menjavajo, da so 
obdobja razvoja in razcveta in obdobja krize. Poznan je pregovor o sedmih 
letih suhih in debelih krav. Pametni se v Ïasu krize izobražujejo, kujejo nove 
ideje, jih uresniÏujejo in skušajo posodobiti dejavnost, pridobiti nove trge in 
optimirati svojo proizvodnjo. Zavedati se moramo, da v hudih Ïasih preživijo le 
najbolj trdoživi.

V sredstvih javnega obvešÏanja, v razliÏnih strokovnih in poljudnih revijah 
ter Ïasopisih lahko zasledimo številne nasvete in priporoÏila, kako v primeru 
recesije ravnati v podjetjih. Ti nasveti so teoretiÏni in so od objave do objave 
skoraj podobni. V enem od slovenskih tednikov smo te dni prebrali tri nasvete 
za prebroditev krize. Ti so sicer pravilni in so sprejemljivi za veÏino podjetij 
in jim s svetovalnega vidika ni mogoÏe oporekati. Toda kljub temu so splošni, 
teoretiÏni ali pa celo akademski, brez poznavanja resniÏnih praktiÏnih primerov. 

Po naši oceni Ïarobne palice ni.
 
V kriznih Ïasih je paÏ treba varÏevati na vsakem koraku, pri vsakem strošku in z 
dobavitelji doseÏi nižje cene ali pa odlog plaÏil. V podjetju je med zaposlenimi 
treba doseÏi, da se dela racionalno, bolj uÏinkovito, da se varÏuje pri materialu 
in energiji, da vsak sodelavec išÏe pri sebi izboljšave in nove stranke, skuša 
doseÏi veÏ naroÏil. Od zaposlenih se zahteva veÏ strpnosti do sodelavcev in 
strank. Pri strankah in kupcih se skuša doseÏi višja cena. Vsi zaposleni, in ne 
samo vodstvo, morajo pozitivno pristopiti k reševanju podjetja. Edina praktiÏna 
nasveta sta samo dva: iskati nove trge in posodobiti produkte ter storitve, da 
bodo za trg zanimivi. Vsi drugi nasveti so dolgoroÏno neuporabni. Seveda je 
tudi varÏevanje uÏinkovit ukrep, toda dolgoroÏno samo ta ukrep ne prinaša 
rešitve. 

Prav gotovo je najtežje pri zaposlenih doseÏi razumevanje kritiÏne situacije 
za podjetje. Mislim, da mora vodstvo svojim sodelavcem natoÏiti Ïistega vina. 
Seznaniti jih mora z resniÏnimi podatki brez slepenja ali zavajanja. Slovenci 
smo poznani po tem, da smo strpni in razumni, Ïe smo seznanjeni z resnico, 
da tudi še tako slabo situacijo sprejmemo in smo se pripravljeni sooÏiti z njo, 
pripravljeni smo jo tudi skupaj reševati, Ïe smo prepriÏani, da smo pošteno 
informirani.  

Janez Tušek

Finančna kriza in napoved gospodarske recesije


